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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена правителей в
заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр Великий, но не
Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Знаменитый памятник прикладного искусства    — крест    — в 1161  г. сделал мастер Богша (в
крещении  — Лазарь) по заказу:

1) Кирилла Туровского 2) Анастасии Слуцкой 3) Евфросинии Полоцкой
4) Всеслава Брячиславича

2.  Во время борьбы с крестоносцами на славянские земли ворвались:
1) половцы 2) монголо-татары 3) турки-османы 4) варяги

3.  Священная(-ые) книга(-и) белорусских татар  — это:
1) Талмуд 2) Тора 3) Аль-Китабы 4) Библия

4.  Детинцем в IX—XIII вв. в городах Беларуси называли:
1) военный отряд; 2) укрепленный центр города; 3) собрание жителей города;

4) налог с ремесленников.

5.  Определите последовательность событий:
 

А  — присоединение униатов к Русской православной церкви на территории Беларуси
Б  — открытие Горы-Горецкого земледельческого института
В  — создание Всеобщего еврейского рабочего союза в Литве, Польше и России
Г  — «Курловский расстрел» в Минске

1) АБВГ 2) БВАГ 3) ВБАГ 4) ГАБВ

6.  Оформление белорусской государственности в 1917—1920 гг. происходило:
1) в условиях противостояния большевистской власти и белорусских национальных сил

2) при помощи стран Западной Европы 3) в условиях мировой пролетарской революции
4) при активном взаимодействии Советской власти и национально-демократических сил

7.  Вторая мировая война началась нападением:
1) Японии на американскую военную базу 2) Германии на Англию 3) Германии на Польшу

4) Японии на Китай

8.  Определите событие, которое произошло первым из перечисленных:
1) завершение казацко-крестьянской войны 2) основание Виленской иезуитской академии

3) восстание под руководством Т. Костюшко 4) принятие III Статута ВКЛ
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9.  Определите характерные черты новой экономической политики (нэп), которая проводилась в
БССР С 1921 г.:
 

а  — введение уравнительной системы оплаты труда
б  — замена продразверстки продналогом
в  — создание машинно-тракторных станций
г  — разрешение аренды земли и использования наемного труда

1) а, б 2) б, в 3) а, в 4) б, г

10.  Руководитель медицинской школы в Гродно, основатель первого в Беларуси ботанического
сада  — это:

1) К. Семенович 2) Я. Рустем 3) М. Гусовский 4) Ж. Жилибер

11.  Определите правильное утверждение:
1) во второй половине 1930-х гг. в БССР была запрещена деятельность профсоюзов;

2) в марте 1924 г. БССР были переданы 15 уездов и отдельных волостей Витебской, Гомельской и
Смоленской губерний;
3) в Конституции БССР 1937 г. были закреплены две формы собственности: государственная и
частная;
4) во второй половине 1930-х гг. реальная политическая власть была сконцентрирована в руках
Советов.

12.  Губерния, на территории которой в 1820-е гг. были по-
строены первые в Беларуси суконные фабрики, отмечена на
карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

13.  Демократический принцип, обеспечивающий доступность для общества сведений о деятель-
ности органов управления,  — это:

1) гласность 2) волюнтаризм 3) плюрализм 4) принцип партийности

14.  Определите правильное утверждение:
1) магдебургское право освобождало горожан от феодальной зависимости;

2) в XV в. основу населения города составляло духовенство;
3) натуральный налог продуктами, который платили крестьяне феодалу, называется чинш;

4) фольварочно-барщинная система уменьшила прибыльность шляхетских имений.

15.  Определите итог осуществления политики перестройки в социально-экономической сфере
БССР:

1) отказ от пятилетних планов развития 2) применение новых форм организации труда
3) значительное ограничение прав предприятий 4) демонтаж колхозно-совхозной системы

16.  Получив политическую независимость, Республика Беларусь стала:
1) равноправным партнером в международном экономическом сообществе;

2) на путь ограничения экономической интеграции с бывшими советскими республиками;
3) активно выступать против расширения процесса глобализации;

4) развивать сотрудничество только с экономически развитыми странами.
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17.  Определите три характерные черты столыпинской аграрной реформы на территории Беларуси
в начале ХХ в.
 

1)  Перевод крестьян в категорию временнообязанных
2)  создание крестьянских общин (громад) с выборным управлением
3)  сохранение крупного помещичьего землевладения
4)  введение хуторской системы хозяйствования
5)  закрепление надельной земли в личную собственность крестьян
6)  запрещение сдачи казенных имений в аренду

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 235.

18.  Установите соответствие между изображениями архитектурных памятников белорусских зе-
мель XIII—XVI вв. (современный вид) и их названиями.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв
верхнего ряда. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не использоваться. Например:
А2Б1B3.

19.  Установите соответствие.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
A)  защитник православия, автор произведения «Фринос»
Б)  канцлер ВКЛ, член комиссии по подготовке Статута ВКЛ 1588 г.
В)  архитектор, построил в Несвиже костел Божьего Тела

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЛИЧНОСТЬ
1)  М. Смотрицкий
2)  Я. М. Бернардони
3)  М. К. Сарбевский
4)  О. Волович

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Напри-
мер: А3Б2B4.

20.  Дополните предложение необходимой информацией.
 

Территорию белорусского Поднепровья и Подвинья в XIV—XV вв. называли ..., постепенно это
название распространилось и на остальную территорию современной Беларуси.

21.  Установите последовательность событий.
 

A)  Первое провозглашение Советской Социалистической Республики Беларуси (CCPБ)
Б)  создание Областного исполнительного комитета Западной области и фронта (Облискомзап)
В)  создание Белорусской Народной Республики (БНР)
Г)  попытка установления военной диктатуры Л. Корнилова

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.
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22.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский советский писатель и общественный деятель. Участник революции 1905—1907 гг. В
1919 г. возглавил Временное рабоче-крестьянское советское правительство Беларуси. Редактор журна-
ла «Полымя», директор Государственного издательства БССР.

23.  Установите соответствие. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавит-
ную последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться. Например: А1Б4ВЗГ5.

Событие
А)  основание Гедимином столицы ВКЛ в Вильне
Б)  принятие I Статута ВКЛ
В)  заключение Городельской унии
Г)  начало правления Витовта

Год
1)  1323 г.
2)  1392 г.
3)  1413 г.
4)  1508 г.
5)  1529 г.

24.  Установите соответствие между памятником архитектуры второй половины XIX  − начала
XX в. и стилем, к которому он относится.

А)  гостиница «Европа» в Минске
Б)  костел Святых Симеона и Елены в Минске
В)  Свято-Воскресенский собор в Борисове

1 — модерн
2 — псевдорусский
3 — классицизм
4 — сочетание романского и готического стилей

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Напри-
мер: А4БЗВ1.

25.  Определите предпосылки заключения Брестской (Берестейской) церковной унии:
 

1)  распространение реформационного движения в Речи Посполитой;
2)  стремление католической церкви расширить свое влияние на востоке за счет православных зе-

мель;
3)  желание верховной власти Речи Посполитой ослабить влияние католической церкви;
4)  желание части православных иерархов получить доступ к государственной власти;
5)  желание руководства Речи Посполитой укрепить позиции православной церкви.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 123.
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26.  Заштрихованная на карте территория находилась в составе Речи Посполитой до ... года.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 1300.

27.  Установите соответствие между памятником архитектуры второй половины XIX  − начала
XX в. и стилем, к которому он относится.

А)  Свято-Воскресенский собор в Борисове
Б)  гостиница «Европа» в Минске
В)  костел Пресвятой Троицы в Видзах

1 — классицизм
2 — псевдорусский
3 — неоготика
4 — модерн

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Напри-
мер: А4БЗВ1.

28.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Политический и общественный деятель, первый белорусский профессор географии, один из созда-
телей Белорусской Академии наук. Активный деятель белорусизации. Автор первого учебника «Гео-
графия Беларуси». Жертва политических репрессий.

29.  Определите три характерные черты общественно-политической жизни Беларуси в середине
1990-х гг.  —
начале XXI в.
 

1)  формирование важнейших идеологических ориентиров на основе традиционных ценностей
2)  отсутствие негосударственных средств массовой информации
3)    регулирование отношений государства и религиозных конфессий Конституцией Республики

Беларусь
4)  незначительное влияние политических партий на политическую жизнь общества
5)  отказ от многопартийной политической системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 124.

30.  Путь развития экономики, связанный прежде всего с увеличением количественных, а не каче-
ственных показателей,  — это_______путь развития экономики.

Дополните предложение. Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть упо-
треблено в предложении.
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31.  Переход, передача имущества (земли, предприятий, транспорта, банков и др.) из частной соб-
ственности в государственную  — это_______.

Дополните предложение. Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть упо-
треблено в предложении.

32.  Определите три правильных утверждения относительно развития белорусских земель в желез-
ном веке:

1)  кремневые орудия труда стали более совершенными;
2)  использование железных орудий труда способствовало увеличению урожаев;
3)  почти всю территорию заселяли балты;
4)  распространилось христианство;
5)  люди строили городища для защиты себя и плодов своего труда.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

33.  Определите три характерные черты социально-экономического развития Республики Беларусь
во второй половине 1990 х гг.  — начале XXI в.:
 

1)  обсуждение на Всебелорусских собраниях основных направлений социально- экономического
развития;

2)  свободная купля и продажа земель сельскохозяйственного назначения;
3)  монополия государства на внешнюю торговлю;
4)  проведение приватизации под контролем государства;
5)  сохранение государственных механизмов регулирования экономики.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 245.

34.  Установите соответствие.

А)  битва войск ВКЛ с татарами под Клецком
Б)  принятие I Статута ВКЛ
В)  Грюнвальдская битва
Г)  перенос столицы ВКЛ в Вильно

1)  1323 г.
2)  1410 г.
3)  1435 г.
4)  1506 г.
5)  1529 г.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не
использоваться.

35.  Определите правильные утверждения относительно развития белорусских земель в Раннем
средневековье:
 

1)  радимичи селились в верховьях Днепра и Западной Двины;
2)  дреговичи селились в среднем течении Припяти, в болотистой местности;
3)  славяне и балты вели схожий образ жизни;
4)  важным шагом на пути к государству являлось возникновение дружины;
5)  согласно «Повести временных лет» племенное княжение было у кривичей и радимичей.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.
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36.  Используя картосхему, определите два правильных утверждения относительно формирования
территории БССР:

 
1)  часть белорусских земель была передана в состав Польши в 1921 г.;
2)  заштрихованная территория БССР сформировалась в 1919 г.;
3)  в состав БССР из состава РСФСР в 1926 г. была передана часть территорий;
4)  линия Керзона проходила по границе БССР, установленной в 1921 г.;
5)  территория БССР окончательно оформилась в 1930 г.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты из
предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной форме.
 

Крещение Киевской Руси в А)___________году оказало значительное влияние на развитие культу-
ры восточных славян. В XI в. в Полоцкой земле уже хорошо была известна Б)___________письмен-
ность. Берестяные грамоты, найденные в В)__________и Мстиславле, свидетельствуют о распро-
странении грамотности среди незнатного населения.
 

Слова и даты:
1)  988
2)  992
3)  кириллическая
4)  латинская
5)  Витебск
6)  Могилев

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.
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38.  Установите соответствие.

Событие
A)  заключение Ям-Запольского перемирия между Речью Посполитой и Россией
Б)  заключение Люблинской унии
B)  утверждение III Статута ВКЛ

Дата
1)  1569 г. 2)  1582 г. 3)  1588 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.


